
Ⓒ浜島書店 

日本の社会保障制度の課題について考え，理解しよう！ 

   組   番 名前               【     ／ 15点 】 

 

使う資料 資料集 p.12①Ａ・Ｃ，p.13③Ａ，p.125④，p.130①Ａ 

 

知・技(1) p.12①Ａ・Ｃ，p.13③Ａ，p.125④，p.130①Ａのグラフを読み取り，【  】内の適切なものに〇を

つけましょう。 【   ／ 6点 】 

   p.12①Ａ・Ｃのグラフから，日本の出生数は 1973 年以降【①  増加 ／ 減少  】傾向にあり，65

歳以上の人口の割合は，2050 年頃まで【②  増加 ／ 減少  】していくと予測されている。また，

p.13③Ａのグラフから，今後，日本の人口は，【③  増加 ／ 減少  】し，中でも【④ 0～14歳 ／ 

15～64歳 ／ 65歳以上 】の人口が最も減少していくと予測されている。 

   p.125④から，日本の歳出総額と税収の差は 1990 年度頃から【⑤  拡大 ／ 縮小  】する傾向にあ

ることが分かる。また，p.130①Ａから，日本の予算に占める社会保障額の割合は，1960 年以降【⑥ 増加 

／ 減少  】しており，歳出増加の原因の 1 つとなっている。 

 

 

知・技(2) (1)で読み取ったことをふまえて，日本の社会保障の負担と給付についてまとめた文章の【  】内

の適切なものに〇をつけましょう。空欄の場合は適切な文章を入れましょう。 【   ／ 4点 】 

 

 

知・技(3) 日本の社会保障制度は持続可能性がないといわれています。その理由を，（1）（2）で読み取ったこと

をふまえて書きましょう。 【   ／ 5 点 】  

社会保障関係費は，今後【①  増加 ／ 減少  】していくと考えられる。          

理由は，【②                                            

                                                】 

また，税収や保険料収入は，今後【③  増加 ／ 減少  】していくと考えられる。      

理由は，【④                                           

                                               】 

 



Ⓒ浜島書店 

日本の社会保障制度の課題について考え，理解しよう！ 答と解説 

(1) ①減少 ②増加 ③減少 ④15～64歳 ⑤拡大 ⑥増加 【各 1点】 

 

(2) ①増加 ②高齢化が進むと予測され，年金・医療・介護にかかる費用などが増加すると考えられるためであ

る。 ③減少 ④少子化が進み，税金や保険料を多く納める現役世代が減少していくと予測されるためである。 

  【各 1 点】 

 

 (3) 今後，ⓐ高齢化により社会保障のための費用は増加する一方，ⓑ財源である税金や保険料の多くを負担す

る現役世代が減少していくと予測されている。また，ⓒ日本の財政は，社会保障額の増大などによって増えた

歳出を，税収でまかなうことができていない状況である。このため，現状のままでは，ⓓ社会保障の給付にか

かる費用を確保することが難しくなることから，制度の持続可能性がないといわれる。 【5 点】 

採点チェック 

⚫ 「高齢化が進み，社会保障のための費用が増える」という内容を記述している。…ⓐの要素〈1 点〉 

⚫ 「少子化が進み，税金や保険料などを多く負担する世代が減少する」という内容を記述している。…ⓑの要素〈1 点〉 

⚫ 日本の財政について，「歳出を税収でまかなうことができていない」という内容を記述している。「これ以上借金をすることが

難しい」という点に言及していてもよい。「税収の不足を国債の発行により補っている」，「社会保障財源の公費負担分の多く

は借金でまかなわれている」なども正解。…ⓒの要素〈1点〉 

⚫ 日本の社会保障制度は，現状のままでは「給付にかかる費用と負担のバランスがとれなくなる」もしくは，「社会保障のための

財源を確保することが難しい」ため持続可能性がないといわれる，という内容を記述している。 

…ⓓの要素〈1 点〉 

⚫ ⓐ～ⓓの要素を，論理的な文章で記述している。…〈1 点〉 

 

評価例 技能②-(ア)-(Ａ)など…別紙「技能」の評価ポイント表を参照 

 Ａ Ｂ Ｃ(Ｂにするために) 

(1) グラフを正しく読み取

ることができた。 

 グラフの変化を読み取るこ

とができた。 

技能①-(Ｂ),②-(ア)-(Ａ) 

６点 ５点 ４点以下 

・数値の増減など，グラフがど

のように変化しているかに注

目しよう。 

(2) 日本の社会保障にかか

る費用の負担と給付につい

て，人口構成をふまえて理解

できた。 

４点 ３点 ２点以下 

・高齢化が進むと，社会保障

のための費用(年金・医療・

介護にかかるお金など)が増

加することを理解しよう。 

・現役世代の減少が，税収や

保険料収入の減少につながる

こと理解しよう。 

(3) 

日本の社会保障制度の持続可

能性について，人口構成と財

政状況を根拠に説明できた。 

５点 

 

４点 

「給付にかかる費用と負担の

バランスがとれなくなる」(採

点チェックⓓ)という内容を記

述し，その根拠として「高齢化

による社会保障関係費の増

加」，「少子化による，税金や保

険料を多く納める世代の減少」

の 2 つを記述している(採点チ

ェックⓐⓑが正解している)。 

３点以下 

・少子高齢化により，社会保障

のための費用が増加し，税金

や保険料を多く納める世代が

減少していくこと，それによ

って制度を維持していくこと

が難しくなることを理解しよ

う。 

 


